

Выступление на предвыборном окружном
собрании 17.02.89 г.

Мы все сегодня, до боли в глазах, всматриваемся не только в наше трагическое прошлое, смятение настоящего, но и пытаемся приподнять завесу над грядущим. Что нас ждет? Почему мы не можем вырваться из цепких объятий затяжного кризиса? Правы ли те, кто пророчествует новые беды, хаос и потрясения? Да, сейчас, возможно, наступила критическая точка наших попыток обновления.

Верховный Совет, в формировании которого мы впервые принимаем реальное участие, должен, подчеркиваю, **д о л ж е н** найти удовлетворительные ответы на все тревожные вызовы нашего времени. Мы просто не имеем права, чтобы оно, это время, нам было отведено лишь для неудачи долгожданного обновления. Я оптимист и считаю, что исторические шансы у нас существуют. Мои взгляды на пути реализации этих шансов следующие:

В области общественно-политической. Вызывает тревогу ослабление роли государства, как защитника прав и свобод каждого гражданина. Не все понимают, какие опасности нас ждут в связи с попытками ослабить узы союза республик. Россия, а затем Союз Советских Социалистических Республик всегда были огромным многонациональным комплексом, где все взаимосвязано и переплетено. Повышение роли и самостоятельности каждой республики не должно вести к расшатыванию великого Союза. Далее я считаю, что народ непосредственно должен влиять на выдвижение к руководству талантливых людей. Земля наша всегда была богата на них. Ибо многие наши беды от некомпетентности руководства. В последние годы, работая над одним из своих трудов, я заглянул в самые низины сталинизма. До сих пор, к сожалению, официального аналитического

документа о его осуждении в обществе не подготовлено. Мы все считаем, что культ больше невозможен. Но нужно не "считать", а создать надежные конституционные, политические гарантии. При демократической системе не играет решающего значения каков лидер: гениальный или просто выдающийся. Просто надежно работает система. А она требует совершенствования. Возьмем наши выборы: на один мандат 15 человек. А очень многие кандидаты в Верховный Совет давно спокойно ждут, когда за них поднимут руки две-три сотни людей, так как на одно место - один кандидат. Говоря о правах общественных организаций избирать депутата, неясен вопрос: почему за них не голосует народ? Разве нормально, когда многие имеют по два-три, пять "голосов"? Выборы Председателя и депутатов Верховного Совета должны быть прямыми! Нужно ввести за правило - опросы общественного мнения о популярности тех или иных государственных деятелей, правительственных мер и шагов. Наша демократия похожа на человека, который не знает, как распорядиться обретенной свободой. Полагаю, рядом с демократией, с одной стороны, должны идти уважение к закону, порядку, твердая общественная дисциплина и ответственность. А по другую - высокая политическая и нравственная культура.

В области социально-экономической. В центре внимания - вопросы социальной справедливости. Нужен жесткий контроль за распределением общественных фондов потребления и доходами граждан. Нужна продуманная система налогообложения. Когда многие миллионы людей в стране имеют пенсии от 60 до 100 рублей, просто социальным кошмаром будет выглядеть бурная поросль отечественных миллионеров. Социальные последствия этого даже трудно

оценить. Верная ленинская идея кооперации в значительной мере извращена. Значительная часть кооперативов не производит новые товары и услуги, а спекулятивно перераспределяет государственные фонды. Нужно определить законом, чтобы продукция и услуги кооперативов не отличались ценами от государственных. В нашем руководстве всегда был дефицит на крупных "технократов" и экономистов: Бухарин, Вознесенский... Затрудняюсь продолжить этот короткий список. Но мы знаем, что у нас есть думающие люди в этой области: Абалкин, Аганбегян, Лавин, другие. Может быть им не ограничивать свою роль констатацией существующего положения, в которое мы попали в результате некомпетентности, а дать возможность возлупить крупные участки народного хозяйства? Нужна ясная программа обуздания инфляции. Но ни в коем случае - путем роста цен, финансовых реформ и т.д. Резко уменьшить государственные расходы. Не менее чем в 2 раза сократить аппарат государственных и общественных организаций. Не принимать решений по крупным проектам без народного обсуждения. Экономика должна быть экологически безопасной.

Особая статья - забота о пенсионерах: добиться, чтобы в случае роста цен в такой же пропорции увеличивались пенсии и стипендии, доплаты различным категориям трудящихся. Пора прекратить обещать улучшить жизнь "завтра". А завтра - переносить "на послезавтра". Потом в следующую пятилетку или за порог 2000 года. У человека жизнь одна. Нужно ввести за правило регулярный ежегодный отчет властей всех уровней: как изменился индекс стоимости жизни, на сколько сократилось количество бесквартирных, как изменилось дело в здравоохранении, экологической обстановке, тран-

спорте, борьбе с преступностью, спекуляцией, коррупцией и т.д. И еще. Я, военный. Не могу несколько слов не сказать и об армии. Сегодня стало признаком хорошего тона ущипнуть, уколоть ее. Однако не будем забывать, что болезни армии – это болезни общества. Но, когда случается Чернобыль, трагедия Армении, все знают: там уже военные. И хотя я считаю ошибочным политическое решение по использованию войск в Афганистане, скажу (я побывал в большинстве провинций этой несчастной страны): не знаю ни одного случая мало-душия советского солдата. Армию нужно сокращать и ей нужно помочь. В ней назрели реформы. Она должна качественно меняться.

Духовная, культурная сфера. Сейчас у нас господствует китайский принцип в культуре: "пусть расцветают сто цветов". Наверное, действительно – пусть! Хотя немало цветов и сомнительных. Всей системой образования, воспитания, духовного стимулирования нужно везде и всячески поддерживать в обществе приоритеты непреходящих ценностей: и с т и н н, д о б р а и к р а с о т н. Нужно не переходить разумных границ коммерциализации искусства и спорта. Важно увеличить общественные фонды на наше будущее – детей. Следует всячески поддерживать общественные ассоциации в области истории отечественной культуры. Открыть для исследователей все исторические архивы. Уверяю вас, там еще много такого, о чем народ не знает.

Заканчиваю. Мы не должны допустить, чтобы наши сегодняшние неудачи торпедировали стремление к обновлению. У нас нет иной разумной альтернативы. По-старому жить мы просто не можем. Как живем сегодня – не вдохновляет. Я призываю вас: давайте всегда помнить, что нет у нас с вами ничего выше Отечества – колыбели всех

наших свершений и надежд. В конечном счете "тайна": каким будет наше будущее, - проста: если сегодня каждый на своем месте, по-
сту будет выполнять свой долг - гражданский, профессиональный,
нравственный не на "усредненном" уровне, а на самоотверженном,
творческом, тогда мы сможем наши надежды сделать былью. Кому бы
вы ни отдали предпочтение сегодня - это не будет спаситель -
Мессия. Лишь все вместе можем надежды сделать былью. Отбросьте
личные пристрастия и предубеждения. Остановитесь на самых до-
стойных. Я готов настойчиво добиваться главного: чтобы наше го-
сударство действительно, по-настоящему, поставило в центр всех
~~своих забот - человека, каждого из нас~~ своих забот, забота каждого
вашего сегодняшнего выбора, для меня это - призыв судьбы.